                                         Meditáció Mt 18,21-22-ről

Kedves Szolgatársaim!

Újságírónő hívünk mondta egy alkalommal: ti lelkészek vagytok a legfontosabb szolgái Istennek. Ti hirdetitek a megbocsátás evangéliumát. Mi esendő, gyarló emberek vétket vétekre halmozunk. De jó tudni, valamennyi vétkünket letehetjük, mint súlyos terhet, Isten kezébe. Nála van a bocsánat. Ti pedig hirdetitek nekünk a feloldozást. Újat kezdhetünk, tiszta lappal mehetünk tovább.

Méltán kérdezzük: mi Jézus megbocsátásra késztető szavainak az alapja? Honnan ez a határozottság?

Végül is vannak orcátlan emberek, vannak jóvátehetetlen vétket elkövető gonosz lények? Nekik is meg kell bocsátani? Nem inkább a törvény jogosan lesújtó büntetése jár nekik?

Aki megbánja bűnét, gonosz tettét, s így járul Teremtője elé, annak Isten feltétel nélkül megbocsát. Ha pedig Isten így cselekszik, tehetünk-e mi másként vele szemben? Aligha.

Két okból: a) Mi magunk is vétkezünk nap mint nap. Augustinus: non posse non peccare. Nem tudunk nem vétkezni. Isten megbocsátó szeretetére utaltak vagyunk. b) Ha Isten irgalmas a bűnét bánó gyermekével, lehetünk mi irgalmatlanok?

Isten a kereszt jelében mutatta meg az egész világ iránti kegyelmes közeledését. Egyik magyar költőnk így vall erről: A keresztnek felső ága égre mutat,

                                   Nagy örömhírt tudat: itt van a te utad.

                                   A keresztnek alsó ága földre mutat:

                                   vesződj, itt áss kutat, lásd benne arcodat.

Vagyis Istennél a cél, ő jelöli ki az ösvényt, amelyen járni érdemes. Ő teszi tekintetünket és lelkiismeretünket tükör tisztává.

Ezt cselekszi személyes életünkben, ha figyelünk reá. Egyik a szolgálatból kivált szolgatársunk halálos ágyán vallotta: ne féltsétek az egyházat, amíg a bűnbocsánatot és az örök életet hirdeti. Végső soron életünkben erre a kettőre van szükségünk: bűnbocsánatra, hogy mi is megbocsássunk és az örök élet távlatára, hogy békességgel el tudjunk menni ebből a mulandó világból.

Megbocsátani hetvenszer hétszer is? Vagyis ahányszor szükséges és mindig. Miért? Mert nincs más rendező elv ezen a világon, csak a megbocsátás. Dante írja: Ha bölcs hát könnyen megbocsát az ember, s ez felér egy harci győzelemmel.- Nem ott születnek a győzelmek, ahol a fegyverek arzenálja felsorakozik, s a csatazajban emberéletek pusztulnak, hanem ott, ahol megbékél a szív, és megbocsátó áldásra nyílik az emberi kéz.

Meg tudunk-e mi különböző egyházak egymásnak bocsátani? Vagy sérelmeinket hánytorgatjuk szüntelen? Nem a megbocsátás lenne az ökumené igazi alapja? II. János Pál pápa szép példáját adta a bocsánatkérésnek, amikor az egyház valamennyi elkövetett vétkéért bocsánatot kért és minden megbántottat megkövetett. Követésre méltó tett napjainkban is.

Vagy a megbocsátás és a bocsánatkérés jézusi igényénél erősebb a saját hitünk sokszor vélt igazságának bástyája és magunk igaz hagyományának tűzoszlopa?

A megbocsátás nem kötelez minket a másik keresztény testvér szív szerinti elfogadására és a másik keresztény egyház őszinte elismerésére, még ha kisebb vagy nagyobb kérdésekben más is a véleményünk és saját hagyományunk, amit egyébként mindegyikünk őrizhet s gyakorolhat?

Kérdések, amelyekre magunk adhatunk választ az egyház Ura Jézus előtt. Hetvenszer hétszer is.

Kyrie eleison!

Szebik Imre 

