Bence Áron: A lelki vezetés

Az egyház kétezer éves története folyamán minden időben akadtak olyan emberek, akik késztetést éreztek arra, hogy személyes kételyeiket, kérdéseiket, ima- és istenélményeiket megosszák egy tapasztalt hittestvérükkel. Az ilyen találkozások aztán új lendületet, perspektívákat adtak imaéletüknek, elgondolkodtatták, vagy éppen lelkes buzdításként megerősítették őket. Erőt kaptak ahhoz, hogy tovább tudjanak vándorolni hitük rögös útján. Luther ezt a gyakorlatot a testvérek közti beszélgetésnek és bátorításnak nevezi, amely véleménye szerint az evangélium ötödik, az igehirdetéssel, keresztséggel, úrvacsorával és gyónással egyenrangú hatóereje.

A lelki vezetés a pszichoterápia és a lelkigondozás határterülete, s sok esetben felhasználja azok eszköztárát, célját tekintve azonban eltér azoktól. Míg a pszichoterápia személyiségünk nem megfelelő fejlődésén, működésén hivatott a pszichológia eszközeivel segíteni, a lelkigondozás pedig egy adott krízishelyzetben, életkérdésben nyújtott segítség, addig a lelki vezetés Istenhez fűzött kapcsolatunk elmélyítésére szolgál. Olyan segítség, amit egyik hívő ad a másiknak, hogy jobban tudjon figyelni Isten személyesen neki szóló kommunikációjára, hogy ezáltal növekedhessen az Istennel való meghitt kapcsolatban, és képes legyen életre váltani ennek a kapcsolatnak a következményeit. Azok igényelnek lelki vezetést, akik hisznek abban, hogy lehetséges személyes találkozás ezzel az önmagát közlő Istennel, és ez a találkozás belső stabilitást ad az életnek. A lelki vezetést kereső ember úton járónak tekinti magát, nem pedig révbe értnek, s tudatosan elkötelezett a változások megélésére az élet minden dimenziójában.

Miért lelki?

A kifejezés jelzője a spirituális dimenzióra utal, amely szoros kapcsolatban áll más emberi dimenziókkal. A lelki vezetés fókusza az ember Istenhez fűződő kapcsolata, ezen keresztül szemléli az élet egyéb dimenzióit.

Mennyiben vezetés?

A lelki vezetés során az igazi vezető a Szentlélek. A lelki vezető inkább csak kísérő, tapasztalt útitárs, aki vezetettjével együtt figyel Isten megszólítására; semmiképp sem autoriter irányító.

A folyamatos lelki vezetés

Az istenkapcsolatát elmélyíteni kívánó ember dönthet úgy, hogy ebben egy a hit útján előrébb járó társa segítségét kéri. A folyamatos lelki vezetésben ennek formája a havi, kéthavi rendszerességgel történő egy órás beszélgetés, amely alkalmával vezetett és vezető közösen figyelnek Isten szólítására. Ennek feltétele a rendszeres imaélet, hiszen a találkozás a vezetett imádságos tapasztalatai folyamatának kiértékelése.


A lelki vezetés általában egy közösen megállapított próbaidővel kezdődik. A megfelelő bizalmi kapcsolat kialakulása, vagy hiánya függvényében folytatódhat, vagy véget érhet közös vándorútjuk. A lelki vezetés tempója komótos, hossza pedig –kölcsönös egyetértés esetén– évekig, évtizedekig is eltarthat.

A lelki vezetés sokféle formát ölthet magára a vezetett vallásos hátterétől, tapasztalataitól, aktuális problémáitól, lelki-szellemi fejlődésétől függően. Lehet „oktató”, „demonstráló” jellegű (például különböző imamódok bemutatása stb.), ha a vezetett kezdő még a lelki élet útján, vagy közelíthet a lelkigondozáshoz, ha a vezetett éppen valamilyen életkrízisen megy át.

A lelki vezető

A lelki vezetői szerep nincs semmiféle hivatalhoz, vagy egyházi pozícióhoz kötve. A lelki vezetőt elhívják.

A lelki vezető mindenekelőtt türelmes és pontos észrevételeket tevő hallgató. Kettős figyelemmel egyrészt vezetettjére, másrészt Isten üzeneteire figyel. A szent jelenlét szolgálatában tevékenykedik, mikor vezetettje mondandóját, s az abban megszólaló Harmadik hívó hangját hallgatja, amely szólhat vezetettjének, de magának a vezetőnek is.


Hozzátartozik a vezetői magatartáshoz az útitárs tisztelete. Vezetettjéhez empátiával fordul oda, őt társként kezeli, felekezeti meggyőződését tiszteletben tartja, önmaga korlátoltságát elismeri. A vezetett ugyanis nem azért folyamodott vezetésért, hogy hittanból továbbképzést kapjon, hanem hogy olyan emberrel találkozzon, akinek élő és velejéig valóságos hite van.

A lelki vezető jellemzői közé tartozik a rugalmas hozzáállás, a széles körű tapasztalat, az odafigyelés, legfőként pedig az élő istenkapcsolat. A vezetői szerep betöltése sokirányú képzést feltételez a teológia, lelkiségteológia, lelkigondozás és pszichológia terén.

A lelki vezető saját lelki vándorútjára is figyelmet fordít: maga is folyamatos lelki vezetésben részesül.

A lelki vezetés eszköztára:

Nem specifikus: nondirektív kísérés, meghallgatás, tartalmak összefoglalása, és a fontosabbak kiemelése, összefüggésükbe helyezése, a kapcsolatok tisztázása, a megbocsátás segítése, vallásos tevékenységre motiválás (bibliaolvasás, spirituális napló, imagyakorlat)

Specifikus: a „lelkek megkülönböztetése” (1Kor 12,10): a különböző belső megmozdulások eredetének, irányulásának, eredményének megvizsgálása -az adott megmozdulás közelebb visz-e Istenhez, vagy eltávolít tőle?

