Mélyen Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

E fájdalmas és szomorú napon emlékezni jöttünk. Emlékezni a vészterhes időkre Sopron városának hitéhez és hazájához hű legyilkolt lakosaira. Megölte őket a gyűlölet féktelen, őrjítő mámora.   
Elpusztultak a gázkamrák krematóriumának lángjai közt, lelőtték őket, mint egy veszett kutyát, csak úgy szórakozásból. Mások a kíméletlen munkától, éhségtől, fáradtságtól estek össze, meghaltak. Ők a mi drága mártírjaink, hitünk vértanúi. Ezek olyan sebek, amelyek képtelenek behegedni, melynek fájdalma soha nem múlhat el.
Hiába telt el több évtized, és fog eltelni még több évszázad, vagy évezred, ez mindörökké a világ emberiségének be nem hegedő sebe marad. 

Évtizedekkel ezelőtt, amikor a szabadság, a felszabadulás örömujjongását éltük nem hittem, nem hittük, hogy eljön az idő, amikor utalnunk kell az ordas eszmék ébredésére. 
Elnézést, hogy azt mondtam „eszme”, mert ez nem egyéb, mint az alantos ösztönök kiélése, a harácsolás és a gyilkolás mámorának felkeltése. Ez nem egyéb, mint elmekórtani eset. 
Együgyű emberek butítása… köztudott ez a régi mondás…hogy egy bolond százat csinál.
…és mégis besurrantak az életünkben, félelmet gerjesztenek az otthonunkban, büszkén hirdetik kódolva és nyíltan a gyűlöletet. Masíroznak, dübörgő léptekkel haladnak a Parlament irányába…nosztalgiáznak. Árpádsávos zászlókkal és vészkorszakkal fenyegetőznek. Masírozva vidáman éneklik a gyűlölet dallamát, hogy megy a vonat Auschwitzba. 

Ezeknek azonban azt üzenem, hogy vigyázzanak, mert a vonat nem Auschwitzba, hanem könnyen Hágába mehet…Velük!

Megállt kell parancsolni! 

Mert ezt teszik a szabadság szerető művelt világban mindenütt. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az a magatartás, amelyet az elmúlt évben csodálattal, elragadtatással tapasztaltam. Németországban, Saar tartományban létezik a Keresztény Demokrata Párt, és a Katolikus Egyház által alapított Maximillian Kolbe Alapítvány. 
Ennek lényege, hogy emlékezzenek egy igaz emberre, akit mint katolikus papot demokratikus nézetei miatt koncentrációs táborba deportálták. Egy alkalommal, valamilyen kitalált indokból – ez akkor gyakorlat volt – tizedelést rendeltek el. Ez annyit jelent, hogy minden tizedik embert agyonlőnek. Ennek során a Maximilian Kolbert lévő deportált fogolyra esett a tízes szám. Miután ez a derék katolikus pap tudta, hogy fogolytársa több gyermekes családapa, magára vállalta a tizedelés halálát. Mártíriumát. 
Ennek emlékére létesült az alapítvány. Céljuk, hogy minden évben néhány fős túlélőkből álló delegációt hívjanak meg, hogy demonstrálják, mit tettek a nácizmus legyőzése után a demokráciáért, az emberi szabadságért. Céljuk tulajdonképpen annak bizonyítása, hogy érzékeltessék Németország által okozott bűnök feletti megbánást. Elsősorban hittestvéreinkkel szemben. 
Templomokat emeltek a régiek helyén, temetőket újítottak fel. Voltam olyan felújított temetőben, ahol az első hittestvérünket 1070-ben temették el. Elvittek és bemutatták Rassinak, a nagy hittudósnak a templomát és tanodáját. Őrzik azt a széket, amiben ült és oktatott. Jóleső érzés fogott el, hogy a világ, Európa nem tűri el, hogy a történelem szemétdombján egyesek kapirgáljanak, guberáljanak, és az ott felszedett szemét gondolatokat hasznosíthassák a maguk számára.  
Ez ad erőt és bizodalmat, hogy világgá kiáltsuk, hogy soha többé fasizmus, hogy nincs helye a világon a neonáci gondolatoknak, még akkor sem, ha úgy érzik – miközben masíroznak -, hogy lassan diadalt ülhetnek. E látogatásom megerősített abban, hogy a művelt világ szeme ránk figyel és megvéd. 
Én bízom benne, határozottan állítom, hogy hazánk polgárainak elsöprő többsége meghökkenve, ellenségesen tekint a felbukkanó, gyűlöletet keltő nézetek úgynevezett híveire. Nem csak azért, mert a történelem nem ismételheti meg önmagát, és minden tisztesség tudó ember tudja, tisztában van vele, hogy a gyűlölködés végül végzetes a gyűlöletkeltőkre is. 
Jóleső érzésem volt ekkor, hogy nálunk is nemcsak Kun páter volt, hanem báró Apponyi Vilmosok és még sok más keresztény egyházfiak is. 
Hiszem és tudom, hogy nem hiába áldozták fel magukat, vesztették életüket egy újabb világ, egy szabad világ érdekében a szövetséges katonák, az ellenállók, hogy elmebeteg eszméknek nevezett őrült gondolatok újraéledjenek. 
E gondolatok jegyében engedjék meg,hogy a Nácizmus Üldözöttjeinek nevében elhelyezzem a megemlékezés koszorúját.
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